

20 Ιουνίου 2021

Το Άγιο Πνεύμα να επαναπαύεται πάντοτε μέσα μας

[Ορθοδοξία](#) / [Ιερός Άμβων](#)

(†) [Μητροπολίτης Πισιδίας Σωτήριος Τράμπας](#)



ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΟ ΑΝΑΓΝΩΣΜΑ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΤΗΣ ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ (Πράξ. 2,1-11)

Σήμερα εορτάζουμε το μεγάλο γεγονός της καθόδου του Αγίου Πνεύματος στους Αγίους Αποστόλους και πρώτους Μαθητές του Χριστού, την ημέρα της Πεντηκοστής.

Αυτό το γεγονός μας παρουσιάζει το σημερινό Αποστολικό Ανάγνωσμα.

Πενήντα μέρες μετά την Ανάσταση του Κυρίου, (δέκα μέρες μετά την Ανάληψή Του στους ουραμούς), οι Άγιοι Απόστολοι και ο ευρύτερος κύκλος των Μαθητών του Κυρίου, με την Παναγία Μητέρα μαζί, περί τα 120 πρόσωπα, είχαν συναχθεί για προσευχή στο υπερώο, όπου είχε γίνει ο Μυστικός Δείπνος. Καθημερινά περίμεναν να πραγματοποιηθεί αυτό που τους είχε υποσχεθεί ο Ιησούς λίγο πριν αναληφθεί: «Θα λάβετε δύναμη όταν θα έρθει το Άγιο Πνεύμα σε σας, και θα γίνετε μάρτυρες

δικοί μου στην Ιερουσαλήμ...και ως τα πέρατα της γης» (Πράξ. 1,8). Το ίδιο είχε προαναγγείλει ο Θεός αιώνες πριν με το στόμα του Προφήτη Ιωήλ: «Στις έσχατες ημέρες θα χαρίσω πλουσιοπάροχα το Πνεύμα μου...» (βλ. Πράξ. 2,17 & Ιωήλ 2,28-32). Και αυτό ακριβώς έγινε το πρωί της ημέρας εκείνης, που συνέπεσε να είναι Κυριακή.

«Ξαφνικά ήρθε από τον ουρανό μια βουή, σαν να φυσούσε δυνατός άνεμος, και γέμισε όλο το σπίτι όπου έμεναν. Τότε τους παρουσιάστηκαν γλώσσες σαν φλόγες φωτιάς, που μοιράστηκαν και κάθισαν από μία στον καθένα απ' αυτούς. Όλοι τότε πλημμύρισαν από Πνεύμα Άγιον και άρχισαν να μιλούν σε άλλες γλώσσες, ανάλογα με την ικανότητα που τους έδινε το Άγιο Πνεύμα» (στίχ. 3-4).



Εδώ βλέπουμε ότι τρία είναι τα φανερά στοιχεία της καθόδου του Αγίου Πνεύματος στα μέλη της πρώτης Εκκλησίας: 1) η δυνατή βουή, σαν να φυσά ισχυρός άνεμος, που ακούστηκε σε όλη την πόλη της Ιερουσαλήμ, 2) οι γλώσσες σαν φλόγες φωτιάς και 3) η ικανότητα να ομιλούν ξένες γλώσσες, άγνωστες, μέχρι τότε, σ' αυτούς!

Όπως ερμηνεύουν οι θεοφόροι Πατέρες της Εκκλησίας, τα τρία αυτά στοιχεία έχουν βαθειά σημασία:

1) Η βουή σαν ισχυρού αέρα φανερώνει ότι το Άγιο Πνεύμα, όπως και ο αέρας, δεν φαίνεται με τα μάτια, αλλά κινείται προς κάθε κατεύθυνση και εκτείνεται παντού. Όπως λέει η σχετική ευχή το Άγιο Πνεύμα είναι: «ο πανταχού παρών και τα πάντα πληρών» (Ευχή «Βασιλεύ ουράνιε...»). Η βουή αυτή δεν προήλθε από κάποιο σημείο

του ορίζοντα, όπως συνήθως κινούνται οι άνεμοι, αλλά κατέβηκε από τον ουρανό, για να καταλάβουν όλοι ότι το Άγιο Πνεύμα κατέρχεται από τον ουρανό, όπου ανήλθε ο Ιησούς μετά την Αναληψή Του και κάθησε στα δεξιά του Πατρός. Επίσης, ενώ ο αέρας δεν φαίνεται ούτε ψηλαφείται, όμως έχει τεράστια δύναμη και καταπληκτικές δυνατότητες• έτσι και το Άγιο Πνεύμα παράγει τεράστια ευεργετικά έργα. Στην περίπτωση της Πεντηκοστής, αυτή η ισχυρή βουή ξεσήκωσε το πλήθος των Ιουδαίων, (που είχαν έρθει τουλάχιστον από 17 χώρες του κόσμου για να γιορτάσουν στο ναό της Ιερουσαλήμ την Πεντηκοστή τους) και τους έφερε στο μέρος όπου ήσαν οι Απόστολοι και από όπου ακούστηκε η βουή.



2) Οι γλώσσες σαν φλόγες φωτιάς μας θυμίζουν την σύγχυση των γλωσσών, που έπαθαν οι άνθρωποι εκείνοι που επιχείρησαν να κτίσουν τον Πύργο της Βαβέλ. Ενώ πρώτα μιλούσαν όλοι την ίδια γλώσσα, από τον εγωισμό τους έπαθαν σύγχυση και δεν καταλάβαινε ο ένας τι έλεγε ο άλλος. Στο τέλος σκόρπισαν σε διάφορα μέρη. Αυτόν τον συσχετισμό κάνει το Κοντάκιο της σημερινής εορτής: «Ότε καταβάς τας γλώσσας συνέχεε, διεμέριζεν έθνη ο Ύψιστος• ότε του πυρός τας γλώσσας διένειμεν, εις ενότητα πάντας εκάλεσεν». Και αυτή η ενότητα φάνηκε αμέσως την ημέρα εκείνη: Όταν άκουσαν οι χιλιάδες εκείνοι άνθρωποι το κήρυγμα των Αποστόλων, καθένας στη γλώσσα του, 3.000 από αυτούς πίστεψαν στον Χριστό, βαπτίστηκαν, έγιναν όλοι μια πνευματική οικογένεια• και «όλοι όσοι πίστεψαν είχαν μία καρδιά και μία ψυχή» (Πράξ. 4,32).

3) Η ικανότητα να κηρύττουν οι Απόστολοι τον Χριστό σε ποικίλες ξένες γλώσσες, ήταν ένα έκτακτο χάρισμα, που έλαβαν, για να μπορούν να εφαρμόσουν την

τελευταία εντολή του Κυρίου: «Πορευθέντες μαθητεύσατε πάντα τα έθνη» (Ματθ. 28,19). Πώς θα μπορούσαν οι Απόστολοι να κηρύττουν το Ευαγγέλιο σε διάφορα έθνη, με διαφορετικές γλώσσες και να τους καταλαβαίνουν οι άνθρωποι! Το χάρισμα αυτό που έλαβαν την ημέρα της Πεντηκοστής, από το Άγιο Πνεύμα να μιλούν σε ανθρώπους από διάφορες χώρες, στη γλώσσα τους, ήταν ένα απαραίτητο εφόδιο για το δύσκολο έργο τους. Τα αγαθά αποτελέσματα αυτού του χαρίσματος, όπως είδαμε άρχισαν να φαίνονται από την πρώτη στιγμή. Συγχρόνως, η εμφάνιση πολλών γλωσσών εσήμαινε και το ότι το Ευαγγέλιο του Χριστού προοριζόταν για όλα τα έθνη.

Αγαπητοί μου αδελφοί και αδελφές, η κάθοδος του Αγίου Πνεύματος στους Αποστόλους και τους πρώτους χριστιανούς, μας υπενθυμίζει την προσωπική Πεντηκοστή του καθενός μας. Οι Ορθόδοξοι πιστοί με το Άγιο Βάπτισμα και το Άγιο Χρίσμα λάβαμε την σφραγίδα της δωρεάς του Αγίου Πνεύματος. Το Άγιο Πνεύμα ενοικεί μέσα μας. «Δεν ξέρετε -ερωτά ο Απόστολος Παύλος- ότι το σώμα σας είναι ναός του Αγίου Πνεύματος, το οποίο σας χάρισε ο Θεός και βρίσκεται μέσα σας;» (Α' Κορ.6,19).

Είθε το Άγιο Πνεύμα να επαναπαύεται πάντοτε μέσα μας • να μας αγιάζει, εμπνέει, καθοδηγεί στη ζωή μας, να μας παρηγορεί στις θλίψεις μας και να μας χαρίζει πλούσιες τις δωρεές Του! Αμήν.

<https://bit.ly/2TL09Qr>